

“好肉皆在骨头边”， 在宜兴城乡，猪头糕的美味尽人皆知 红塔老街的猪头糕



视频二维码入口



40岁的陆超群看起来还有小伙子的精神头，虎虎有生气。父亲将制作猪头糕的传统技艺传授给他，指望他发扬光大。起初，从事货运配载生意并且“挣大钱”的陆超群并不情愿。在他看来，猪头糕制作技艺必须身体力行，是需要做活计的。不过，陆超群在亲友的不断鼓励下终于一门心思制作猪头糕。如今陆超群制作的猪头糕声名远扬，陆氏猪头糕有宜兴味道，在宜兴的红塔老街上出了名。

“一堆猪头摆那儿，我能通过看猪脸相、猪的嘴型，挑出最适合制作猪头糕的好猪头。”陆超群胸有成竹地说。1月20日上午，在

毗邻红塔老街的田舍自然村上，陆超群在老家祖屋里向记者展示了猪头糕的制作流程。在喷香的工作间里，他的每一项操作看起来得心应手。整个流程繁琐，包括将猪头洗净、破解、加精盐、茴香、桂皮、花椒等腌制；灶台铁锅用硬柴火烧开水，放入猪头焯水，洗净下锅，加葱姜、绍酒、精盐等烧至酥烂，捞出后进行拆骨，趁热将猪头肉用白净纱布包裹，置放在模具箱中；通过挤压对模具箱内的猪头肉进行紧压，在此过程中使用到木楔、液压泵等辅助工具，压实冷却后成品，切片食用。

“看起来简单，做得好不容易。切片后看皮是皮、肉是肉。皮肉相连的好品相，需要技术和经验来完成。”陆超群一边切开猪头糕，一边比划着说。记者与陆超群攀谈时发现，中学同学和亲友是他日常生活中重要的关联对象，陆氏猪头糕的口碑也是通过亲友口口相传形成社会影响的。如今，越来越多的人慕名上门来采购他家的猪头糕，用于馈赠亲友、孝敬老人，拿陆氏猪头糕派用场。陆超群告诉记者：“如果说宜兴猪头糕传统制作技艺上升到非物质文化遗产项目的话，我要争取成为这个非遗项目的传承人。”

陆超群制作猪头糕，比老派方法先进多了。不过，陆超群觉得，猪头糕的制作还是手工作业最好，不适宜工厂化生产。在陆超群看来，宜兴猪头糕的风味特点是腊香

味浓，口感咸鲜，时令佳肴，乡间美味。无论是制作猪头糕，还是食用猪头糕，都有一种情怀维系，寄托着对美好生活的向往。

在宜兴城乡，猪头糕的美味尽人皆知。由南京出版社出版发行、宜兴市烹饪学会编著的《宜兴菜典》一书中，将猪头糕列为宜兴特色名菜，并且有如下备注：制作此菜是春节前宜兴人家的一件大事，烧制猪头糕时香气四溢，四邻八舍都能闻到。客人上门，冷菜一定少不了一盘切得有模有样的猪头糕。陆超群介绍说：“宜兴有一位书法家叫谢才新，在西宁开公司，每年过年前总惦记着我家的猪头糕。我们老家村上出了一位将军，也是我们家亲戚，他们家每年置办年货，少不了我们陆氏猪头糕。这是家乡的味道，洋溢着乡情美。”

对于宜兴农家传统的猪头糕制作及宜兴过年习俗，宜兴民俗文化研究专家徐建亚有着美好的回忆：“到家里做‘团子’的时候，咸猪头就要拿来放在圆脚盆里浸了，否则会太咸。团子蒸好了，就要烧猪头了。那时候的锅子也大，放个猪头正好……要趁猪头还烫手的时候拆骨头。那时，我和弟妹们是不会离开半步的，跟出跟进。要看着母亲把猪头肉剥下来，把骨头放在台上，几个小孩子就先啃起骨头来了。每当此时，父亲看着我们总会笑眯眯地说‘好肉皆在骨头边’。”

(晚报记者 何小兵)



假期找兼职注意了 这种行为会被罚!

街头散发传单和小广告，回家时发现门把上、车窗上有传单，不少人对这个现象是习以为常了。这种行为属于不文明行为，是要被处罚的，近日，梅村城管中队就处罚了这么一起案件。

最近几日，梅村城管中队配合社区，对几个人流量密集的商业广场和社区进行了整治。在整治过程中，一些正在散发传单的人员引起了执法人员的注意，随即上前制止，在调查询问的同时向他们宣传了《无锡市文明行为

促进条例》的相关规定，并做出了相关处罚。据介绍，仅当天便查处了三起此类事件。在整治过程中，执法人员也发现不少居民家的防盗门上、门把上被塞了传单，旁边的墙上还被贴上了小广告。据悉，这些行为都属于此次重点范围之内。

执法人员介绍，散发传单不仅可能会影响正常的交通秩序，还会产生大量的纸质垃圾，同样也是不文明现象的一种。根据《条例》第四十八条，“擅自

在城市道路、广场、公园等公共场所散发商业广告的，由城市管理行政执法部门处以二百元罚款。”

从城管部门也了解到，根据以往的执法经验，散发广告这项工作门槛低，强度低，要求比较简单，是很多学生假期兼职的第一选择。城管部门也提醒，寒假期间，打工兼职还请寻找正规机构，从事合法打工，不要从事散发商业广告的兼职活动。

(甄泽)



门牌号上也带二维码， 啥情况?

读者来电：最近，市民陶老伯在建筑路一带发现了新装的特殊门牌号。除了路名和编号外，门牌上还有一个四四方方的二维码。他问了一下周边的商家，有人表示，这些二维码门牌号安装了近一个月。大家都很好奇这个特殊的二维码门牌号有什么用途？以后是否所有的门牌号都需要更换成这样的门牌号？

小南帮办：记者试着扫了一下这种二维码，但里面并没有具体内容。对此，无锡市公安局的工作人员介绍说，无锡拟先对118条主要道路的门牌号进行二维码推广试点。目前，该计划正在推进中，由于服务器需要申请，还需要大数据部门的帮助，系统还不是很完善，所以扫码还看不到具体内容。从目前设计来看，二维码上会显示该门牌号的标准地名，比如该处是某某区某某街道某某号，更多功能还在考虑中。

据了解，这种二维码门牌号，就相当于房屋的智能身份证。如果外地游客在无锡旅行，路上遇到困难，需要求助公安部门，但又说不出自己的位置，就可以扫二维码了解并告知所处的具体地点，方便获取帮助。在一些城市，这种二维码还可查看公安管辖、社区民警、警情播报等公共服务信息，可以一键报警、位置导航、“小黑板”留言等。这种门牌号还可应用于出租房屋管理、费用缴纳、医疗救助等，房主可以通过扫描二维码进行出租房屋备案、居住人申报等操作，大大节省了办理时间。

(艾波)

链接

帮办寻亲、帮办牵线、帮办说法、帮办提醒、帮办代问、帮办调查、帮办故事会，十八般武艺看小南。有需要，可拨打电话0510-88300000，或添加小南微信(ID: jnwbxn)，请让小南帮你办。

